

参考资料

# 德国快讯

2023 年第 13 期 · 总第 829 期

同济大学德国研究中心 · 德国问题研究所 · 《德国研究》编辑部

---

## 本期内容

蒂森克虏伯钢铁厂获得数十亿欧元支持

德国加强同印度关系

德意志银行今年第二季度盈利减少，成本上升

四分之一的德国就业者每小时收入低于 14 欧元

英国前锋哈里·凯恩转会拜仁慕尼黑的薪金水平引人关注

德国央行为支持欧洲央行付出高昂代价

德国近期大事记（2023 年 6 月 26 日~7 月 10 日）

## 蒂森克虏伯钢铁厂获得数十亿欧元支持

### ——哈贝克希望支持更多“蒂森工厂”

近日，联邦政府在为钢铁制造商气候转型提供数十亿欧元的援助后，联邦经济部长罗伯特·哈贝克（Robert Habeck）来到了杜伊斯堡，访问了蒂森克虏伯公司。该集团即将启动全欧洲最雄心勃勃的气候转型项目之一。

7月10日上午，联邦政府内阁刚刚通过氢能扩张新战略。下午，经济部长哈贝克就访问了位于杜伊斯堡的蒂森克虏伯公司。该集团将从欧盟、联邦政府和北莱茵-威斯特法伦州获得约20亿欧元扶持，用于实现钢铁生产的脱碳并加速其对可再生氢的利用。该笔直接拨款将用于蒂森克虏伯杜伊斯堡工厂的一个直接还原厂和两个熔化装置的建设 and 安装，以取代现有的高炉，并计划从2037年开始使用可再生氢气。施工现场还为这一具有里程碑意义的事件举办了一场庆祝活动。

哈贝克表示：“今天对于德国气候、绿色产业、杜伊斯堡工厂和员工来说都是美好的一天。”他还补充道：“通过这项雄心勃勃的计划，该公司已经向外界表明传统的钢铁制造也能够加速实现脱碳进程。钢铁行业是德国二氧化碳排放量最高的产业，该计划的实施意味着钢铁工业也有未来，因此具有重要意义。”

蒂森克虏伯公司也将向该项目持续投资10亿欧元自有资金。公司首席执行官米格尔·安赫尔·洛佩斯·博雷戈（Miguel Ángel López Borrego）指出：“我们感谢联邦政府和州政府的坚定支持。蒂森克虏伯、北莱茵-威斯特法伦州和德国将因此成为钢铁生产脱碳的领导者。该项目是绿色可持续发展的里程碑。”他还表示，在未来，集团可以为低碳转型做出更多贡献：“除了钢铁，我们还拥有利用可再生能源以及氢气生产和运输的技术。”

公司的工会主席泰金·纳西科尔（Tekin Nasikkol）也对此表示欢迎：“这笔资金对于我们26,000多名同事和杜伊斯堡的钢铁厂来说是一个强烈信号。它强调了将可持续、绿色钢铁工业作为北威州经济基石的承诺。”他还指出：“总部位于杜塞尔多夫的西马克集团正在实施这一项目，仅新工业园区的建设就将创造约400个就业岗位。”西马克集团首席执行官布克哈德·达门（Burkhard Dahmen）以及出身鲁尔区的联邦议院主席巴尔贝尔·巴斯（Bärbel Bas, SPD）也出席了此次会议。

北威州经济部长莫娜·纽鲍尔（Mona Neubaur）表示，该州将为此捐赠约6亿欧元的资金。“北威州是德国第一大钢铁基地。我们必须保持这颗钢铁般的心。”她赞扬她的党内同事哈贝克对于欧盟的承诺。时隔两年之后，该项目于周四最终获得了资助。“如果不是联邦政府投入大量时间参与到与欧盟委员会的谈判中，我们就不会获得欧盟的扶持。”哈贝克在接受采访时表示，原则上他也欢迎加快审批程序，但欧盟应在适用的法规范围内以创纪录的速度开展工作。联邦经济部长表示联邦政府已准备好进一步支持蒂森制氢工厂。北威州官员纽鲍尔也表达了同样的观点：“钢铁行业的低碳转型需要进一步的支持。”

北莱茵-威斯特法伦州总理亨德里克·伍斯特（Hendrik Wüst）对杜伊斯堡目前正在取得的进展表示欢迎。他在一份声明中表示：“该项投资是北莱茵-威斯特法伦州历史上金额最大的，以便我们能够在全州范围内建立可持续产业链，使资本支持深入到中型

企业，并使它们留在本州。随着杜伊斯堡工厂的建成，北威州的低碳转型将迈出重要一步，这将确保北威州继续保持德国工业中心的地位。”

*(编译自 2023 年 7 月 10 日《莱茵邮报》的新闻报道)*

## 德国加强同印度关系

目前很少有国家像印度一样受到德国经济和外交层面的高度关注。虽然印度逐渐成为德国外交的重心，但两国在某些问题上仍存在分歧。近期，多个德国政要出访印度。德国劳工部长胡贝图斯·海尔 (Hubertus Heil) 将于近期访问印度。德国副总理兼经济部长哈贝克也计划于 7 月 19 日至 22 日在印度进行首次访问。“德国外交重心显然已经开始转向印度”，哈贝克说。距离德国经济部长上次访问印度已有十一年了。在此之前，德国总理奥拉夫·朔尔茨 (Olaf Scholz)、外交部长安娜莱娜·贝尔伯克 (Annalena Baerbock)、财政部长克里斯蒂安·林德纳 (Christian Lindner)、发展部长斯文尼亚·舒尔策 (Sven Schulze) 和国防部长鲍里斯·皮斯托利斯 (Boris Pistorius) 已经在最近几个月访问了印度。当前，几乎没有任何一个国家像印度一样受到德国政界如此多的关注。

### 德国需要印度

在很短的时间内，这个在过去不受过多关注的发展中国家已成为全世界争相拉拢的合作伙伴。在德国看来，印度在摆脱对中国的经济依赖方面发挥着重要作用。作为世界上人口最多的国家，印度对德国企业来说是一个颇具吸引力的市场，它还可以为德国劳动力市场提供技术工人。例如，印度 IT 行业拥有高素质的软件开发人员，可以推动德国数字化发展。印度也是绿色氢的潜在供应国。德国与印度建立能源伙伴关系应有助于相关产业的建设，如建设太阳能产业园区以及生产用于制氢的电解槽。不过双边合作仍然还有很长的路要走，到目前为止，印度还没有足够成熟的技术。

### 气候目标是一个问题

在这种背景下，印度的气候目标也存在问题。印度无意在 2070 年之前实现气候中和，并且对欧盟严格的绿氢规则感到困扰。当前，印度正在大力投资扩大可再生能源。不过为了满足巨大的能源需求，许多新的燃煤电厂也处于建设之中。德国认为从印度获取绿氢仍然是有意义的，将可促使印度加大对可再生能源的投资，并且推动印度尽快实现气候中和。

### 印度充满自信

事实上，当前印度不仅吸引了德国的注意，美国、加拿大、日本和澳大利亚也在大力拉拢印度，推动与其建立更紧密的伙伴关系。目前，欧盟正在与印度就自由贸易协定进行紧张的谈判。由于欧洲在经济关系中主要依赖中国，这一目标多年来一直未能完成。随着俄乌冲突的爆发和持续以及欧盟与中国的关系日益复杂，印度现在已经获得了越来越多的国际关注。印度政府深知这一点，因而对欧印自由贸易协定的谈判充满信心。

### 气候标准没有倒退

欧盟与印度的自由贸易协定谈判原本应在今年年底前完成。然而，确切的时间可能会有所延后。印度目前可以选择其他合作伙伴，并试图从谈判中获得最大收益。其中，

气候和环境标准是一个有争议的问题。德国经济部长哈贝克明确表示不会在气候保护问题上做出妥协。“市场只会向绿色产品开放”，他在谈到与印度政府的谈判时表示。而联邦议院基民盟议员蒂尔曼·库班（Tilman Kuban）则有不同看法，他主张不要让贸易协定内容超出贸易本身，环境和劳工标准可以通过其他协议来商定。

### 印度与俄罗斯关系密切

印度因与俄罗斯关系密切而受到了很多批评。印度至今仍未谴责俄罗斯对乌克兰的侵略行为，也没有参与国际制裁。俄罗斯一直是印度重要的传统贸易伙伴。俄乌冲突爆发以来，印俄两国之间的贸易规模甚至有所扩大，特别是印度受益于俄罗斯廉价的能源供应。甚至有报道称，印度正在向其他国家转售俄罗斯原油，此举显然违反了现有的欧盟制裁措施。与此同时，印度在军事上更加依赖俄罗斯。印度军队的装备几乎全部来自俄罗斯，当然其他国家现在也在向印度供应武器，但印度仍然主要依赖俄罗斯提供的军用零部件。在印度看来，与俄罗斯的关系破裂是难以想象的——因为印度与两个邻国巴基斯坦和中国长期以来一直处于可能擦枪走火的边境冲突之中。

### 艰难的谈判

因此，在政治上欧盟与印度的谈判绝非易事。一方面，印度具有很大吸引力，它可能会为德国经济提供广阔的市场，对德国实现贸易多元化具有重要意义。另一方面，印度与俄罗斯的关系以及在气候、环境和劳工标准方面的差别阻碍着德国与印度深化关系。因此，德国政客在扩大对印关系时必须采取平衡之举。基民盟政治家库班主张“不要随意地指摘印度”。而经济部长哈贝克则认为政治努力是值得的：“印度正在逐步脱离俄罗斯。”这位绿党政治家表示：“如果你仔细观察，你会发现印度正在向西方和欧洲转向。”

*(编译自 2023 年 7 月 6 日《每日新闻》的新闻报道)*

## 德意志银行今年第二季度盈利减少，成本上升

德意志银行第二季度盈利减少，原因在于额外支出了大额重组费用、法律诉讼费用以及提取了较高的风险准备金。银行首席财务官认为，尽管全年成本有所增加，但是盈利水平与上一年度基本持平。

高昂的重组成本和法律纠纷导致德意志银行第二季度利润亏损。这家 DAX 指数公司周三在法兰克福宣布，今年归属股东的利润为 7.63 亿欧元，比去年同期减少了 27%，而分析师此前预计德意志银行的财务表现将出现更严重的下滑。德意志银行将利润下降的原因解释为集团重组以及法律纠纷所产生的总计 6.55 亿欧元的特殊费用，主要与旧案件有关。

不过德意志银行的总收入比去年同期增长了 11%，达到 74 亿欧元，高于分析师此前的平均预期。对公业务和零售业务的大幅增长抵消了投资银行和基金业务的大幅下降。事实上，德意志银行为可能发生的贷款违约拨出的资金比上一年多得多。然而在整个上半年，该银行实现了自 2011 年以来的最高税前利润，接近 33 亿欧元。首席执行官克里斯蒂安·泽温（Christian Sewing）认为德意志银行正走在实现 2025 年战略目标的正确轨道上。

尽管第二季度的成本有所增加，但是德意志银行预计全年成本将与去年基本持平。首席财务官詹姆斯·冯·莫尔特克（James von Moltke）周三根据季度数据演示解释说，2023 年调整后的成本预计与 2022 年相比基本保持不变。他补充道：“我们相信，全年盈利水平会达到我们的预期。”与此同时，贷款损失拨备预计将处于平均贷款 25—30 个基点范围的高端。

*(编译自 2023 年 7 月 3 日《莱茵邮报》的新闻报道)*

## 四分之一的德国就业者每小时收入低于 14 欧元

德国联邦统计局 2023 年 4 月发布的数据显示，仍然有不少德国民众的收入低于最低工资线。左翼党联合主席迪特马尔·巴尔奇（Dietmar Bartsch）表示应警惕德国仍普遍存在的老年返贫现象。

在德国，大约四分之一就业者的收入仅略高于最低工资。这是联邦统计局应左翼政党的要求公布的 2023 年 4 月最新数据结果。23.35%的就业者（3,980 万名就业者中约 930 万人）的每小时毛收入低于 14 欧元，14.8%的就业者领取每小时 12 欧元的最低工资。

巴尔奇批评说：“如果德国四分之一的就业者每小时的总收入低于 14 欧元，那么德国的工资水平显然太低了。设定 14 欧元的最低工资标准也是为了应对通货膨胀。”

去年，红绿灯联盟将最低工资提高到了 12 欧元。6 月底，最低工资委员会提议自 2024 年 1 月 1 日起将德国最低工资提高至每小时 12.41 欧元，并于 2025 年初提高至每小时 12.82 欧元。

“政府计划仅增加 41 欧分，事实上扣除通胀后的真实工资损失巨大。”巴尔奇还指出：“当谈到退休时，最低工资标准也会让我们感到困扰。数百万人面临老年返贫的风险。而且由于工资水平下降，养老基金已经损失了数十亿欧元。”

*(编译自 2023 年 6 月 26 日《莱茵邮报》的新闻报道)*

## 英国前锋哈里·凯恩转会拜仁慕尼黑的薪金水平引人关注

拜仁慕尼黑俱乐部即将签下哈里·凯恩。这位英国超级巨星将会签署一份令人难以置信的高薪合同。据媒体报道，拜仁队内对此颇有异议。

德国《图片报》本周透露，拜仁慕尼黑计划向哈里·凯恩提供一份 4—5 年的合同。据说他的薪水将超过 2000 万欧元。这意味着他将跻身德国足球运动员最高收入者行列。据德国《体育图片报》的消息，凯恩这份丰厚的合同也是拜仁更衣室里的一个热门话题，并且打乱了队内的平静。最重要的是，并不是每个球队成员都支持俱乐部向一位 30 岁的球员提供一份如此高额合同。

这并不是球队引援第一次受到批评。过去，卢卡斯·埃尔南德斯和勒洛伊·萨内也面临相同情况，球队的另外一些球星因为这二人高薪而感到不舒服。事实上，不仅仅

是哈里·凯恩，凯尔·沃克的合同也受到了其他队员的关注。据说，这位右后卫已经签署了一份为期两年的合同并可以在合同到期之后选择在拜仁慕尼黑再额外踢一个赛季。

球队存有异议的原因在于所谓“30后”规则。拜仁俱乐部的高层在前段时间已经决定，年龄超过30岁的球员只能获得一年的续约合同，但是这一原则仅适用于合同延期，不适用于签约新人。

*(编译自2023年7月5日《德国焦点周刊》的新闻报道)*

## 德国央行为支持欧洲央行付出高昂代价

德国央行并不缺乏与陷入困境的银行进行紧密合作的经验，但像德意志银行这样的金融机构也加入这一行列，则令人始料未及。

未来几年德国央行可能会很困难，它将面临数十亿美元损失的威胁，其原因在于银行利率急剧上升。这可以说是欧洲央行（ECB）多年来扩张性货币政策所遗留下的问题：2009年至2022年，欧洲央行持续斥巨资购买债券，以支持欧洲经济摆脱如新冠大流行带来的经济衰退等困境，确保欧盟维持较低的通胀水平，并为负债累累的部分欧元区国家的债务再融资提供支持。不过这也产生一系列负面结果，截至2022年底，欧元区体系出于货币政策目的购买的证券存量（简称APP和PEPP）达到4.9万亿欧元。今年开始，随着欧洲央行开始减持，证券存量总量虽有所下降，但是下降的速度非常缓慢。

### 利率上升给德国央行带来压力

现在的问题在于欧洲经济正在饱受通货膨胀的折磨，而欧洲央行正试图通过大幅提高利率来控制物价。这意味着如果银行将资金存入德国央行，后者必须向银行支付更高的利率。然而，目前支付给银行的利息明显高于债券投资组合的收入。德国央行在年度报告中表示：“德国央行为其持有的短期存款支付更高的利率，而其持有的证券收入最多只能算是缓慢增长。来自APP和PEPP持有的利息收入未来将继续保持较低水平。短期存款产生的利率较高，利息支出将迅速上升。”而现在却出现了这样的情况：“未来几年德国央行损益账户的负担应该是相当大的。”

好消息是德国央行已为此做好准备。它在持续增加拨备，目前有约190亿欧元可用于弥补损失。为此，德国央行去年不得不首次动用储备金。但问题是，这笔钱很可能不敷使用。研究机构的专家通过分析得出的结论是损失可能比预计的要高得多。德国央行行长约阿希姆·内格尔（Joachim Nagel）也认为可能会出现这种情况。“根据各种测算，德国2023年的风险准备金应该还是充足的。然而在接下来的几年里，负担可能会超出我们的承受能力。”内格尔在介绍2022年德国央行年度报告时表示。

接下来会发生什么？德国央行会继续执行宽松政策。在这种情况下，需要使用损失结转工具。也就是说，银行会积累损失，并在再次开始盈利时偿还之前累计的损失。因为中央银行不是商业银行，当其股本耗尽时它不必申请破产。事实上，德国央行在20世纪70年代曾经历过类似的情况，当时石油危机导致通货膨胀严重，利率迅速上升，其间德国央行甚至连续七年亏损。

### 联邦审计署要求为资本重组做好准备

联邦审计署则没那么乐观。其在最近向德国联邦议院预算委员会提交的一份报告中警告称，购买债券可能带来相当大的风险：“德国央行遭受的损失可能相当大，因此需要动用预算资金对德国央行进行资本重组。一旦出现风险，则可能会影响联邦预算。”

对于德意志联邦银行来说，价值数十亿美元的增资可能是更极端的情况。人们希望随着低收益债券被逐步淘汰并被高收益债券所取代，这种情况将会逐年缓解。

此外，历史上已经有超过 200 亿欧元的拨备和亏损结转——那都是纳税人的钱，因为德国央行通常会将其利润转移给财政部。1999 年至 2019 年，德国央行平均每年赚取 40 亿欧元利润。这笔钱将用于减少未来几年的损失。因此，如果将拨款和损失加起来，联邦预算和纳税人可能会损失 300 亿欧元甚至更多。这就是我们现在为过去几年的宽松的货币政策所可能付出的代价。

*(编译自 2023 年 7 月 9 日《德国焦点周刊》的新闻报道)*

## 德国近期大事记（2023 年 6 月 25 日~7 月 10 日）

6 月 25 日 第 16 届世界夏季特殊奥林匹克运动会在柏林落幕。特奥会体现了“德国的包容性”。

6 月 26 日 德国国防部长皮斯托里乌斯访问立陶宛，并表示德国计划在立陶宛永久驻扎 4000 名士兵，以加强北约东翼安全。

7 月 1 日 德国西部地区和东部地区退休金今日起分别提高 4.39% 和 5.86%。在两德统一 33 年之后，德国东、西部地区的退休金终于持平。

7 月 2 日 因国内局势，法国总统马克龙推迟了原定的国事访问。

7 月 4 日 德国右翼民粹的选择党在最近的一次民意调查中创下了新纪录，其支持率达到 21%，仅落后联盟党 4.5 个百分点。

7 月 6 日 北约峰会召开之际，德国宣布再向乌克兰提供价值 7 亿欧元的武器弹药。

**《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。**

---

《德国快讯》半月刊

每月 10 日、25 日出版

2023 年 7 月 10 日

<http://dgyj.tongji.edu.cn>

<http://german-studies-online.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部

责任编辑：胡子南

地址：200092 上海市同济大学

电话：65980918, 65983997

E-mail: [dgyj@tongji.edu.cn](mailto:dgyj@tongji.edu.cn)